

陳文欽妝師 2025.09

修剪和結果子

聖經約翰福音十五章, 耶穌說: 「我是真葡萄樹,我父是栽培的人。凡屬我不結果子的枝子, 他就剪去,凡結果子的他就修理乾淨,使枝子結果子更多。……枝子若不常在葡萄樹上,自己就不 能結果子。……我是真葡萄樹,你們是枝子,……因為離了我,你們就不能做什麼。……」

在這段聖經中,不斷強調的核心就是「關係的連結」。每一位基督徒都如同葡萄樹的枝子,必須時常連結於生命的源頭——耶穌基督,才能持續得著養分,結出更多甘甜的果子,叫天父得榮耀。若有人不在基督裡,就如同枝子被丟棄在外而枯乾,終究被拾起丟在火中焚燒。

一、真葡萄樹與枝子

舊約聖經常以「葡萄樹」來比喻上帝的子民。例如以賽亞書五章1至7節說:「……我栽種上等的葡萄樹,指望結好葡萄,反倒結了野葡萄。萬軍之耶和華的葡萄園,就是以色列家。」然而,在舊約裡提到葡萄樹時,往往與敗壞相連,因為上帝的子民常在誘惑與犯罪中失去了敬畏祂的心。

我父是栽培的人,天父就是那位園主,祂擁有果園(指屬耶穌的教會),並期待園中能結實纍纍。上帝有祂的主權與計畫,祂知道如何引導,使枝子能結果子更多、更好。

一棵葡萄樹從栽種到豐收,至少需要三年以上的悉心照料——栽種、施肥、灌溉、除蟲——而其中一個最重要的動作就是「修剪」。屬靈層面上來看,教會若無法成長,基督徒若無法領人歸主,就需要不斷調整策略,修正以福音為導向的決策,讓教會朝正確方向前進。

一種是葡萄結實纍纍,為什麼主還要再修理乾淨呢?因為要將一些長不好的果子修掉,讓營養能集中在最好的果子上,使它結果子更大,賣像更好更值錢。另一種是不會結葡萄的枝子,它長得很茂盛,所以要將不結果子的枝葉剪掉,甚至樹幹樹根要用刀將它砍傷,當植物的生命受到威脅時,它就會盡快結果子,以傳宗接代。同樣的,當教會不斷成長,眾信徒能確實傳福音,能得著失喪靈魂結果子時,也需要建立裝備與牧養系統同平行發展,使教會的體質更健康。

二、生命的修剪

受洗之後,基督徒的生命應當是結果子的生命。然而,我們裡面仍有懶惰與敗壞的本性:不認真、不饒恕、嫉妒、說謊、驕傲、愛計較、愛論斷......這些都需要被上帝修剪。唯有不斷操練基督的溫柔與謙卑,別人才能從我們身上看出「我們是主的門徒」。在雅各的故事中,我們清楚看見上

帝對他生命的修剪與管教,最終使他成為合乎主用的器皿。正如《希伯來書》十二章 11 節所說:「凡管教的事,當時不覺得快樂,反覺得愁苦;後來卻為那經練過的人結出平安的果子,就是義。」

上帝在基督徒身上所做的工,有時是修剪──針對不結果子、枯乾的枝子,這是一個痛苦的過程。或許祂容許我們經歷疾病、困境與不順利,好使我們更謙卑,也讓我們有機會反思自己的信仰,使我們與祂的關係更加親密。對另一些人,上帝則是進行修理──把已經結果子的枝子修整,使我們的生命更合祂心意,並能結出更多、更美好的果子,榮耀祂的名。

三、結果子的秘訣: 常在主裡面

自從始祖亞當犯罪之後,罪就藉著一人進入人類,使我們的生命成了犯罪的生命,人也常被情慾所捆綁。人類只有一條出路,就是在耶穌基督裡讓生命徹底改變。主耶穌在《約翰福音》十五章7節說:「你們若常在我裡面,我的話也常在你們裡面,凡你們所願意的,祈求就給你們成就。」耶穌為我們「改命」,使我們成為上帝的兒女,擁有屬天的生命。因此,屬上帝的人必須天天與祂保持親密的關係,藉著更深的讀經與禱告,活出神所喜悅的生活。

一棵樹是否健康,可以從它是否枝葉茂盛、能否結出好果子來判斷。同樣地,基督徒若常在基督裡,就必然能結出生命的果子,成為見證神榮耀的好樹。

結語》

基督徒要時常與主連結,並且看重靈修生活,好讓我們更深明白上帝的心意。當我們天天在耶穌基督裡,不斷被修整與更新,就能結出聖靈的果子—「仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制」(加拉太書 5:22-23)。如此,我們的生命將散發出美好的吸引力與基督的馨香之氣,最終結出豐盛的果實,榮耀神並祝福他人。

小組 問題與討論

- 1. 耶穌用「葡萄樹與枝子」的比喻,要向基督徒傳達什麼屬靈的意義?
- 2. 為什麼不結果子的枝子要被剪去, 而結果子的枝子還需要被修理乾淨?
- 3. 在你的生命旅程中,是否曾經經歷過上帝的管教或修剪?這些經歷如何幫助你與神更親近?